
  
       ACTA N° 015 

 

ACTA SESION EXTRAORDINARIA CONCEJO COMUNA DE TALCA 

CUENTA PUBLICA 

     En Talca a Jueves 25 de Abril del 2019, siendo las   

18:00 horas, se inicia la sesión extraordinaria del Concejo de Talca, correspondiente a la 

Cuenta Pública año 2018, presidida por el señor Juan Carlos Díaz, Alcalde de la I. 

Municipalidad de Talca, contando con la participación de los siguientes Concejales: 

 

- SR. SIXTO GONZALEZ SOTO 
- SR. MANUEL YAÑEZ OLAVE 
- SR. VICTOR INZULZA ADASME 

- SR. SANTIAGO OÑATE CARDENAS 

- SR. JULIO CHERIF PEREZ  

- SR. HERNANDO DURAN PALMA 

- SRTA. VIVIANA VEGA CORTES 

- SR. RODRIGO COLOMA 

- SR. JUAN CARLOS FIGUEROA 

- HERNAN ASTABURUAGA INOSTROZA 

 

- SR. YAMIL ALLENDE YABER 

SECRETARIO MUNICIPAL 

Los Temas analizar son los siguientes: 

1.- Cuenta Pública año 2018. 
 
SR. PRESIDENTE   : En el nombre de Dios se abre la sesión. 

Bienvenida de los señores Concejales. 

Entonación Himno Nacional. 

SR. PRESIDENTE   : Da a conocer Cuenta Pública año 2018: 

Quisiera tomarme un minuto – antes de dar inicio a la Cuenta Pública oficial – 

para agradecer y hacer un público reconocimiento a todos quienes me 

acompañaron los últimos meses en un tema que es de gran relevancia para los 

talquinos y que significa un cambio significativo para nuestra ciudad.  

- Estoy convencido que hicimos lo correcto. 

- Pusimos una voz de alerta.  

- Conversé con mucha gente, con muchos dirigentes y estábamos de acuerdo 

que no era lo que nosotros necesitábamos.  
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- En mi condición de Alcalde, debo pensar en la ciudad y en todos ustedes, 

porque esa es mi responsabilidad.  

- Decisión de Estado. 

- Congestión vial y falta de conectividad es parte de las grandes necesidades 

que tenemos como Ciudad.  

- La renovación de la Concesión de la Ruta 5 Sur es una oportunidad que hemos 

esperado 20 años.  

- LOGROS. Dos nuevos atraviesos, Dos mejoramientos integrales, Mantención 

por 10 años, eliminación de peajes, sacar barreras.  

- Quiero darles las gracias por confiar en este Alcalde, quien sólo busca hacer de 

Talca una ciudad mejor.  

Los invito a mirar este video de agradecimiento que refleja este proceso.  

VIDEO TEMA CONECTIVIDAD 

EJES ESTRATEGICOS 

Estoy muy contento por la llegada de este día en el cual, puedo contarles a cada 

uno de ustedes, como ha avanzado nuestra comuna en el último año y cuales 

han sido, los principales hitos que junto a nuestro equipo municipal, hemos 

realizado para mejorar y hacer avanzar a paso firme nuestra comuna. 

El camino diario no es fácil y no está exento de dificultades, pero siempre ha 

sido más amigable de llevar gracias a ustedes, que son quienes están día a día 

recogiendo las impresiones de la comunidad, quienes me han invitado a 

compartir con los vecinos en múltiples reuniones durante el 2018 y que siguen 

difundiendo e informando junto a nuestro municipio, de las actividades e 

iniciativas que llevamos adelante.  

En este periodo de gestión en que hemos avanzado, hemos puesto ciertos 

énfasis que me parece debemos recordar en actos tan formales y normativos 

como este.  

Recordar que nos dijo la gente, para planificar. Y que nos dice la gente para 

poner mayor empeño o enmendar nuestro rumbo.  

La importancia de administrar los asuntos públicos con las personas, aceptando 

una participación permanente, es lo más sano y justo, desde allí ha derivado 

nuestro quehacer y nuestros énfasis políticos.  
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Por ello construimos una ciudad con un primer y principal eje: la familia, no 

sólo porque es lo más valioso para todos nosotros. Más bien, porque debemos 

reconocer en ella el principal soporte de nuestra red de apoyo material, 

subjetivo y emocional. 

Pero también, debemos tener presente que ese microespacio llamado familia, 

hace mucho tiempo dejo de obedecer a los patrones tradicionales, pues en 

Talca uno de cada tres hogares está a cargo de una mujer, y existen una 

mayoría de hogares con presencia de adultas y adultos mayores que son jefes 

de hogar o que dependen de ese núcleo familiar, tanto económica como 

emocionalmente.  

Por ello en este periodo nuestra acción desde la cultura, el ocio, la diversión y el 

apoyo material ha ido dirigido a estas familias y especialmente a estos 

integrantes de forma prioritaria. Deben estar bien y pasarlo bien, de eso 

estaremos atentos. 

Por otro lado, proteger el medio ambiente, es bastante discutible y discutido 

en las sociedades actuales. Lo hemos puesto como uno de nuestros ejes, por la 

sencillez que consista la reflexión valórica que hacen nuestros propios vecinos: 

“si recibimos esta ciudad así, como se la entregaremos a las nuevas 

generaciones” … podemos decir por lo menos igual… pero debemos decir mejor 

de lo que la hemos recibido. La tarea es más y mejores áreas verdes, menos 

plástico, sistemas de reciclaje, cultura y educación. Más parques para el ocio y 

la vida al aire libre, para pasear cómodos y disfrutar en nuestra propia ciudad.  

Pero que los que vengan la disfruten tanto y más que nosotros. 

Mirar la ciudad desde las personas, hace que perdamos de vistas énfasis o ejes 

que antes eran evidentes para liderar este proceso en nuestra ciudad, hoy ya no 

hablamos del tránsito o el transporte, analizamos mirando el origen y el destino 

de las personas en la ciudad y tomamos decisiones, y entonces planteamos que 

queremos más conectividad, más accesos de un punto a otro, menos tiempo en 

los tacos y más tiempo para mi familia. Por ello cuando debo tomar decisiones 

en la ciudad, mantener sistemas de semaforización de alto estándar, promover 

el uso de vehículos no contaminantes, así tampoco dudaré en pedir a las 

autoridades: construir y mejorar los accesos oriente poniente en la ciudad, y 

para eso he pedido y pediré su apoyo. 

Estamos siempre tratando de escuchar a todos los sectores que componen 

nuestra sociedad.  
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Asimismo, hoy nuestra tarea es parte del escrutinio, principalmente, de la 

ciudadanía que demanda mayor transparencia y más participación en las 

decisiones del desarrollo de la ciudad. 

Por ello, ahora daré cuenta pública frente a Uds.  

VIDEO AVANCES 

TEMAS NORMATIVOS 

Señoras y señores:  

Al cumplirse el mes de abril, y con el objetivo de dar cumplimiento al artículo 67 

de la Ley Orgánica Constitucional de Municipalidades, que señala que: “El 

alcalde deberá dar Cuenta Pública al Concejo, a más tardar en el mes de abril de 

cada año, de su gestión anual y de la marcha general de la Municipalidad”, 

entrego hoy de forma oficial al Concejo Municipal y a la ciudadanía la Cuenta 

Pública correspondiente a la gestión alcaldicia desarrollada durante el año 

2018.  

Lo anterior incluye toda la información solicitada en nuestra ley orgánica y sus 

modificaciones; la cual se refiere a temas financieros, jurídicos, medidas 

disciplinarias, pago de imposiciones, entre otros. Les invito a prestar atención a 

las cifras que entregaré. 

Los datos que componen esta cuenta los podrán revisar con detención cada uno 

de ustedes en el sitio Web de nuestra municipalidad www.talca.cl   

(VIDEO INTRODUCCIÓN ÁREA FINANCIERA) 

GESTIÓN FINANCIERA  

La Ilustre Municipalidad de Talca, durante el año 2018, obtuvo ingresos que 

alcanzaron la suma aproximada de 37.382 millones de pesos. 

A continuación, mostraré las grandes áreas que componen estos ingresos, en 

valores aproximados:   

En relación al origen de estos montos, los Ingresos Generados por la 

Municipalidad fueron de 16.327 millones de pesos. Los Aportes del Fondo 

Común Municipal e Impuesto Territorial llegaron a los 18.635 millones de 

pesos. Los Aportes Públicos y Privados corresponden a 2.330 millones y el saldo 

inicial caja fue de 90 millones de pesos.  
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En cuanto a la distribución de estos ingresos propios, que corresponden a los 

ingresos generados por el Municipio, se puede destacar la participación de 

Patentes Municipales con un 10,5%; Permisos de Circulación para el Fondo 

Común Municipal (F.C.M.) con un 8,3% y Otros Derechos con un 6,3%. 

Al comparar el total de los Ingresos Propios del 2017 con los del año 2018, se 

observa que estos son superiores en un 6 %.   

El aporte de la comuna al Fondo Común Municipal fue de 10.307 millones. En 

tanto, el monto recibido por dicho Fondo Común fue de 13.731 millones, lo que 

deja un mayor ingreso para nuestra comuna de 3.423 millones de pesos 

aproximadamente.  

Adicional a los montos mencionados, es importante destacar que en el año 

2018 se recibieron aportes públicos y privados por un total de 2.330 millones, 

los que representaron un 6,2 % de los ingresos totales. 

Respecto a los Gastos Municipales efectivamente pagados durante el año 2018, 

estos sumaron la cantidad aproximada de 36.900 millones de pesos. 

Su distribución y comportamiento se analizan según el destino final de los 

recursos:   

En este sentido los recursos destinados a la comunidad relacionados con Bienes 

y Servicios de Consumo, ascendió a la suma aproximada de 12.166 millones y se 

divide en Gastos de carácter administrativo, necesarios para el funcionamiento 

del municipio, que representan un 20%, aproximadamente. Y la inversión 

directa a la comunidad, fue de un 80%, lo que considera servicios de 

mantención de jardines, el alumbrado público, la recolección de residuos 

domiciliarios, barrido de calles y la disposición final, entre otros.  

A lo anterior se suma las Transferencias Corrientes y; construcciones y 

mejoramiento a la infraestructura urbana y comunitaria, este gasto refleja 

fundamentalmente la acción social que ejecuta la Municipalidad.  Además, a 

través de las transferencias al sector público y privado, amplía su acción en las 

funciones que le asigna la Ley Orgánica. Entre ellas se mencionan: Deporte y 

Recreación, Cultura, Protección del Medio Ambiente; Prevención de Riesgos y 

Prestación de Auxilio en situaciones de emergencia; obras para seguridad 

pública; construcción de sedes comunitaria; parque y plazas, mobiliario urbano, 

en general; el desarrollo de obras y actividades de interés común que 



  
benefician la calidad de vida de las familias talquinas. Esta inversión para el 

2018 ascendió a 9.338 millones de pesos.  
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Es importante destacar que, considerando el presupuesto vigente, el porcentaje 

de gastos para el personal a Contrata y personal a Honorarios, cumplen con los 

límites permitidos por ley.   

Durante el año 2018, la Ilustre Municipalidad de Talca modificó su Patrimonio 

por un total de 235 millones consignados a la adquisición de terrenos en el 

sector de Palmira y Panguilemo destinados a la construcción de planta de 

tratamiento para ambos sectores, inmuebles, mobiliarios y maquinarias para las 

diferentes unidades municipales, en equipos y programas informáticos, y otros 

activos no financieros.  

En cuanto al Balance de Ejecución Presupuestaria año 2018, el resumen es el 

siguiente: 

Los ingresos efectivos de la municipalidad fueron de 37.382 millones, con 

gastos pagados por 36.900 millones, lo que dejó un saldo final de caja de 482 

millones, aproximadamente.  

En Educación, los ingresos efectivos fueron de 58.494 millones, con gastos 

pagados por 50.898 millones, lo que dejó un saldo final de caja de 7.596 

millones.  

Con respecto a Salud, sus ingresos efectivos fueron de 24.374 millones, con 

gastos pagados por 23.656 millones, dejando un saldo final de caja de 718 

millones.  

En relación al balance presupuestario del Cementerio, este tuvo ingresos 

efectivos por 789 millones, con gastos pagados por 549 millones y un saldo final 

de caja de 240 millones.   

En resumen, el presupuesto general de la Municipalidad de Talca y sus 

servicios traspasados fue de:  

121.039 millones de pesos aproximados en ingresos. 112.000 millones de pesos 

aproximados en gastos pagados y 9.034 millones de pesos de saldo final de caja, 

siendo el servicio de la deuda el 2% del total de los ingresos 2018.  

Ahora pasaremos a revisar las áreas de gestión municipal.  

 

(VIDEO INTRODUCCIÓN DIRECCIÓN COMUNAL DE SALUD) 



  
NUESTRA ATENCIÓN PRIMARIA DE SALUD 
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Durante el año 2018 nuestro compromiso estuvo centrado en proteger la salud 

de la población, promover estilos de vida saludable y mejorar el estado de salud 

y bienestar de nuestras Familias. Centrando nuestro compromiso mayor en la 

calidad de la atención a toda la familia, pero especialmente a nuestros adultos 

mayores y a los más pequeños. 

En esa línea nuestra red comunal funciona a través de 7 Centros de Salud 

Familiar (CESFAM), 3 Centros Comunitarios de Salud Familiar (CECOSF), una 

Posta, 4 Servicios de Atención Primaria de Urgencia (SAPU) y uno avanzado. 

También, contamos con 2 Servicios de Asistencia de Alta Resolutividad (SAR). 

Con una población a cargo de 207.424 personas. 

Es así como, a través de estos diversos centros, realizamos un importante 

trabajo en varios ámbitos de la salud y el bienestar de las personas de la 

comuna de Talca. Prestaciones que van desde atenciones de tipo infantil, 

cardiovascular,  programa especializado para la Mujer, adultos mayores, salud 

mental, programa de detección e intervención asistida para el alcohol, tabaco y 

otras drogas. Programas de importancia crucial para la familia como el  

acompañamiento psicosocial para niños y adolescentes.  

Adicionalmente, llevamos a cabo iniciativas de importancia para una población 

que se caracteriza por ir envejeciendo, como el desarrollo de la unidad 

audiológica, la cual, durante el año 2018 llevó a cabo 3.400 atenciones y realizó 

la compra de 132 audífonos para población de 20 a 64 años.  

Es necesario destacar, que nuestra comuna cuenta con la posibilidad de realizar 

intervenciones de baja complejidad atendiendo a más de 2.000 personas. En 

relación a la atención oftalmológica, la gestión 2018 permitió la realización de 

ocho mil atenciones como fotografías retinales, curvas de tensión y campos 

visuales, sumando otras 662 de especialidad y la entrega de 5.070 lentes 

ópticos.  

En relación a la toma de exámenes, durante el año pasado, se invirtieron $184 

millones para la toma de exámenes de imagenología. 

Efectivamente, de gran importancia también, es el gran número de exámenes 

realizados en el laboratorio comunal que registró 668.000 hasta septiembre del 

año pasado que corresponde a un aumento de 7.1% en relación al año 2017. 

Dentro de ese ámbito, durante el año 2018 se concretó la modernización del 



  
sistema informático del Laboratorio, siendo el tercer laboratorio a nivel 

nacional y el primero con modelo de toma de muestra remota con un sistema 

web de agendamiento de pacientes, manejo de cupos y entrega de 

preparación necesaria de los pacientes.  
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 A su vez, el programa Más Adultos Mayores, contó con el ingreso el 2018 de 

2.521 adultos mayores, de los cuales, 2.294 mejoraron su nivel de 

funcionalidad, lo cual representa un 91%. 

Complementario a lo anterior, se realizaron 5.852 atenciones en el contexto de 

las salas IRA relacionadas a las infecciones respiratorias agudas en niños y ERA 

enfocadas en enfermedades respiratorias de adultos. En tanto, las campañas de 

invierno registraron 7.000 atenciones en los meses de refuerzo de mayo a 

septiembre.  

En relación a los servicios de urgencia, en el año 2018, las prestaciones del 

SAPU del sector urbano, llegaron a las 193 mil atenciones, de las cuales, un 52% 

corresponden a personas de 20 a 64 años de edad. En relación al SAPU del 

sector rural, llegaron a las 3.189 atenciones, de las cuales un 53% son de 

personas del mismo grupo etario de 20 a 64 años de edad.  

Otras acciones relacionadas a la Dirección Comunal de Salud, dicen relación con 

las iniciativas de como la realización de la primera Feria de la Atención Primaria 

de la Salud, actividades del mes del corazón e iniciativas ligadas a presupuestos 

participativos como educación entretenida en Cesfam Astaburuaga; salud 

integral en Cesfam Carlos Trupp; muévete por tu salud en Cesfam La Florida;  

sembrando vida, sembrando salud de Cesfam Faustino González; grupo de 

acogida en alcohol y drogas en Cesfam Julio Contardo; Un canto a la vida en 

Cesfam Magisterio y Huertos Medicinales en Cesfam Las Américas.  

Finalmente la unidad de salud del ambiente, en concordancia con la política 

ambiental comunal, desarrolló un número importante de iniciativas, entre las 

que se destacan la instalación de semáforos ambientales en todos los centros 

de salud con información diaria del estado de la calidad del aire, la 

implementación del programa Atención Primaria de Salud Libre de Mercurio, 

eliminando el 100% de las amalgamas de mercurio que se aplicaban a 

pacientes, se llevaron a cabo las primeras jornadas técnicas de trabajo para la 

Red Global Hospitales Verdes y Saludables y se logró el nivel de excelencia del 

Sistema de Certificación Ambiental Municipal (SCAM) del Ministerio de 

Medioambiente.  



  
Ese es básicamente nuestro funcionamiento para apoyar a la comunidad en un 

área tan sensible como la salud primaria. No obstante, hemos seguido 

realizando gestiones para crecer y entregar más y mejores servicios en salud 

municipal. Para ello desafié a los equipos comunales a gestionar proyectos y 

apalancar recursos externos.  
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De este modo, al finalizar el año 2018, se materializaron 13 proyectos por un 

monto de $1.118 millones de pesos. Entre ellos, me alegra profundamente la 

construcción del SAPU SAR Las Américas, el Mejoramiento de los Box Clínicos 

del Cesfam La Florida, del SAPU Astaburuaga y de la bodega del Programa de 

Alimentación Complementaria de la Posta Rural Mercedes. Así como, la 

habilitación del box de matrona y de la farmacia de la misma posta y la 

habilitación del módulo dental del Cescof Nuevo Horizonte.  

(VIDEO INTRODUCCIÓN DAEM) 

EDUCACIÓN PÚBLICA MUNICIPAL (DAEM) 

Mejorar la calidad de educación de los alumnos de establecimientos 

municipalizados de la comuna en sus diversos niveles y modalidades como es la 

educación parvularia, básica, media humanista científica y técnico profesional, 

es un gran desafío, en donde se avanza en reformas, medidas y acciones tanto 

nacionales como locales. Nuestro imperativo aquí es cumplir con sueños y 

expectativas de las familias talquinas para que nuestros niños y niñas tengan un 

capital para desafiar y hacer frente a su futuro, con valores, competencias y 

capacidades que aporten a una sociedad más humana y libre.  

Para la búsqueda de los objetivos planteados, contamos con 48 

establecimientos educacionales, que cuentan con un equipo docente y 

especialistas, como orientadores, evaluadores, curriculistas y para enfrentar los 

ambientes escolares de una manera armónica y resolver las situaciones 

emergentes del día a día de las comunidades escolares cuentan con encargados 

de convivencia, un coordinador de subvenciones especiales, coordinadores de 

programas especiales  que atienden la inclusión y la diversidad de nuestros 

niños y niñas. A ellos se suman en términos generales profesionales como 

psicólogos, informáticos, kinesiólogos, fonoaudiólogos, trabajadores sociales, 

paradocentes de apoyo diferencial, asistentes de aula primer ciclo y prebásica, 

administrativos, inspectores de patio y auxiliares de servicios menores y 

nocheros. En fin, un grupo integral de adultos especializados para apoyar y 

acompañar a nuestros niños. 



  
En relación a la particularidad de los establecimientos municipalizados y sólo 

para destacar algunos, se observan que un 72,7% de los alumnos de cuarto 

básico de la Escuela de Villa Purísima, obtuvieron una condición adecuada de 

lectura en lenguaje y comunicación, seguido de un 50% logrado por la Escuela 

Uno San Agustín y un 47,7% de la Escuela Panguilemo.  
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En octavo año básico, se registró un aumento de 77 puntos en los últimos tres 

años en el Simce de Lengua y Literatura del Liceo Héctor Pérez Biott.  En 

relación con Matemáticas, destacan los 26 puntos de ascenso de la Escuela 

Sargento Segundo Daniel Rebolledo y los 21 puntos de aumento de la Escuela 

Básica Talca.  

El resultado de la Evaluación Docente 2018 arrojó que un 95% de los docentes 

que fueron evaluados, obtuvo un nivel destacado o competente. En relación al 

desempeño colectivo, participaron 13 establecimientos de la comuna.  

También el DAEM implementó acciones de Educación Extraescolar con 25 

actividades desarrolladas durante el año pasado, destacando la iniciativa 

Recreos Entretenidos. En relación al acceso a las Tecnologías de Información y 

Comunicación, TICS, a alumnos y docentes, se trabajó en 12 iniciativas.  

También la gestión en educación municipal promovió atenciones de salud y 

beneficios asociados a alimentación, residencias, becas, transporte; entre otros 

apoyos dirigidos a los estudiantes y sus familias.  

Nuestro criterio ha sido consistente con que la calidad y el bienestar no sólo 

debe estar en lo cognitivo afectivo, sino también en los espacios y lugares en los 

que se realizan las prácticas de la comunidad escolar, para ello ha sido clave 

contar con una Unidad de Mantención de establecimientos educacionales, que 

durante el 2018, realizó proyectos de Mejoramiento y habilitación de las 

dependencias escolares.  

En torno a los ingresos percibidos por el DAEM, estos alcanzaron el 2018 a los 

$58.500 millones de pesos provenientes, principalmente, de la Subvención 

Escolar Mensual con $27.700 millones de pesos y la Subvención Ley SEP con 

$8.448 millones de pesos.  

Por último, quisiera detenerme en las características de nuestra matrícula 

comunal.  



  
El total de niños y niñas que atendemos en el sistema público municipal, es de 

21.844. pero es necesario señalar que, de ese total, 19.409 alumnos son 

considerados como alumnos prioritarios y preferentes, en tanto 3.590 

pertenecen al programa de integración escolar. Es decir, atendemos a las 

familias que más nos necesitan, lo cual es un mayor compromiso para mí 

personalmente y para todo Talca.  

(VIDEO INTRODUCTORIO DIDECO) 

DESARROLLO COMUNITARIO  
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Durante el año que pasó nos dedicamos a generar un trabajo directo con la 

comunidad concentrados en poner atención a nuestros vecinos, promoviendo 

la materialización de algunas de sus propuestas para mejorar los barrios, sus 

entornos, la convivencia y atender las necesidades, aquellas que son sus sueños 

y esas otras que realizamos como ayuda directa. Para ello articulamos los 

beneficios sociales de organismos del Estado, así como programas y oficinas del 

mismo municipio que van en ayuda directa de grupos específicos de la 

comunidad, siempre a adultos mayores y la familia.  

La Oficina de Protección de Derechos del Niño, Niña y Adolescente (OPD) 

otorgó 504 atenciones psicológicas, sociales, legales y educativas a niños; 210 

informes para ser enviados al Tribunal de Familia, 84 requerimientos 

proteccionales de la Ley de Familia y 7.500 atenciones en actividades de 

difusión, promoción y sensibilización, entre otras iniciativas.  

La Oficina Senda Previene, ejecutó un programa de $40 millones con los cuales 

se entregaron textos escolares de prevención de drogas en 87 establecimientos 

de la comuna, implementación del programa Trabajar con Calidad de Vida en 10 

empresas de la ciudad, abarcando 1.100 trabajadores y actividades de 

capacitación sobre temáticas de prevención del consumo de drogas a 4.000 

personas.  

La Oficina de la Discapacidad por su parte, ejecutó un proyecto de semáforos 

parlantes en el centro de la ciudad y se trabajó en una iniciativa de adquisición y 

asignación de ayudas técnicas para personas con discapacidad por $146 

millones de pesos. A ello se suman, la realización de 28 informes sociales y la 

tramitación de 52 credenciales de discapacidad. También se realizaron talleres 

de inclusión para 150 niños y adultos de escuelas especiales y organizaciones de 

discapacidad, así como talleres de hipoterapia para 120 niños en el Centro 

Ecuestre El Encanto.  



  
La Oficina de Organizaciones Comunitarias apoyó la constitución de 128 nuevas 

organizaciones en la comuna durante el 2018, principalmente Fundaciones, 

Centros de Desarrollo y Adelanto, Clubes de Adultos Mayores y Centros 

Culturales. Se organizó la Celebración del Día del Padre para 400 personas; el 

Día del Dirigente para 1.000 personas, la celebración del Día del Niño con un 

parque de diversiones instalado en 3 puntos de la ciudad. Y la invitación a 3.500 

mujeres a la costa maulina en verano como parte de la iniciativa Junto a tu 

Familia un Verano Feliz.  
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Efectivamente, en este trabajo con la comunidad evidenciamos que la 

municipalidad debe atender a grupos específicos, dado que hoy reconocemos 

los distintos tipos de familias, aquellas que encabezan nuestros adultos y 

adultas mayores, otras que son lideradas por mujeres; por ello creamos una 

unidad municipal denominada Casa del adulto mayor y otra llamada La Casa de 

la mujer que están en pleno funcionamiento. 

Es así como, a través de nuestra Oficina del Adulto Mayor, entregamos servicios 

de atención multidisciplinarios como asesoría jurídica y realización de 

posesiones efectivas, coordinación de gestión municipal, asistencias sociales, 

servicios de biomagnetismo, camillas de masaje ceragem y servicios 

podológicos en terreno a organizaciones de adultos mayores, llegando a las 

17.820 prestaciones durante el 2018. A ello, se suman las 24.260 prestaciones 

realizadas a través del programa Mano a Mano, con talleres en terreno para las 

organizaciones de personas adultos mayores de más de 60 años de la comuna; 

la realización del comunal de cueca con 200 adultos mayores espectadores y la 

iniciativa Talca Viaja Contigo realizando viajes a las Termas de Panimávida entre 

el 20 de agosto y el 11 de septiembre para 3.500 personas.  

Nuestra sociedad ha ido avanzando en diferentes temas, que la propia 

comunidad ha puesto como relevante o prioritario y en esta modernización los 

municipios debemos estar atentos, es así como la situación o condición de las 

mujeres en la sociedad es una temática que ya no requiere discusión, por lo que 

diseñamos y materializamos este año una unidad especial: La Oficina de la 

Mujer, que debe convertirse en un espacio que cobije con respeto y calidez las 

necesidades tan particulares de nuestras madres, abuelas, jefas de hogar, hijas, 

trabajadoras, profesionales, dirigentas, vecinas, en fin, todos los roles en que a 



  
través de la historia han asumido para desarrollar nuestra comuna.  Esa casa 

beneficio, en este breve periodo, a 1.000 mujeres, esperamos ampliar nuestras 

prestaciones para entregar una atención cada vez más integral, estamos 

empeñados en eso.  

Otros programas y prestaciones asistenciales dirigidas a las familias talquinas, 

en distintos ámbitos, los pueden apreciar en este cuadro resumen. 
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(VIDEO INTRODUCTORIO DESARROLLO ECONOMICO) 

DESARROLLO ECONÓMICO Y EMPREDIMIENTO COMUNAL 

En nuestro plan de acción para este periodo entendemos el Desarrollo 

Económico como aquella tarea municipal que abarca diversas áreas, que van 

desde la asistencia técnica a agricultores, el apoyo a la mujer trabajadora, la 

colocación de fuentes laborales, el apoyo al emprendimiento y la culminación 

de estudios básicos y medios para hombres y mujeres mayores de edad en 

nuestra comuna. 

Creemos que estos son los mínimos que podemos entregar para apoyar el 

fortalecimiento y crecimiento de nuestras familias, su capacidad de mejorar sus 

ingresos, mejorando sus competencias y habilidades personales y la de sus 

negocios.  

Dentro de ese contexto, durante el año 2018, se llevaron a cabo iniciativas de 

apoyo a agricultores de la comuna a través de distintos mecanismos, mediante 

la atención de 238 pequeños agricultores directamente y alrededor de 500 en 

forma indirecta con otros beneficios, con una inversión de $156 millones de 

pesos para asistencia técnica e infraestructura, capacitación e insumos. En 

donde la municipalidad otorgó facilidades para la instalación y funcionamiento 

de una Feria Comunal de Agricultores, que, como ustedes saben, se realiza los 

primeros tres días hábiles de cada mes en Plaza Cienfuegos.  

En relación al programa Mujer Trabajadora y Jefas de Hogar, durante el 2018 

atendimos en forma integral a 180 mujeres mejorando habilidades y 



  
competencias que abarcaron desde lo digital, especializándolas en oficios, hasta 

habilidades para insertarse en el mercado laboral.  

En tanto, para cumplir objetivos destinados a la intermediación laboral, a través 

de la plataforma única de atención del Departamento de Desarrollo Económico 

se atendieron 4.845 personas durante el 2018, en su mayoría por temas de 

inscripción para búsqueda de trabajo o por participación en ferias e iniciación 

de Microempresa Familiar. En esa misma línea, el programa de Fortalecimiento 

de la Oficina Municipal de Intermediación Laboral (OMIL), se propuso como 

meta para el año recién pasado, el apoyo a personas para la concreción de 700 

puestos laborales en diversas áreas productivas. Como resultado, ese número 

fue sobrepasado, llegando a las 800 colaciones efectivas, mediante la ayuda 

técnica de la OMIL con acompañamiento sociolaboral a los postulantes.  
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Por otra parte, el Centro de Desarrollo Empresarial atendió a 2.750 personas 

durante el año recién pasado orientando a nuestros usuarios para crear su 

microempresa o idea de negocio, entregando información referente a fondos 

del Estado de apoyo al emprendimiento.  

Finalmente, este departamento ejecutó el Programa de Educación para 

personas jóvenes y adultas, con el cual, finalizaron estudios de enseñanza 

básica y media 250 personas de nuestra comuna, 50 de enseñanza básica, 90 de 

enseñanza media de primer ciclo y 110 de enseñanza media de segundo ciclo, 

mediante un presupuesto de $ 43millones de pesos, aportando mejorar la 

calificación de trabajadores y jefes y jefas de hogar de nuestra comuna. 

(VIDEO INTRODUCCIÓN CORPORACIÓN DE DESARROLLO ECONÓMICO) 

Unidades que dinamizan el quehacer municipal:  

LAS CORPORACIONES MUNICIPALES: 

Una Ciudad como nuestra Capital Regional, requiere de un municipio que 

administre los asuntos públicos de una manera ágil y eficiente. Como todos 

sabemos la modernización del Estado y en particular la de las estructuras 

municipales habla de restricción al no tener todas las unidades que se requieren 

para gestionar y administrar una ciudad. 

Somos organizaciones regidas por normativas restrictivas, que nos obligan a 

cumplir un sinfín de procedimientos para ejecutar una tarea. Pero a la vez, 

podemos estudiar y resolver salidas para abordar temas ciudad desde la misma 

normativa. Así lo hicimos en su minuto al crear tres corporaciones municipales 



  
que atendieran parte de los asuntos públicos que la municipalidad no atendía 

con la diligencia demandada por la comunidad. 

Luego de ver su funcionamiento me siento orgulloso de haber participado en su 

creación.  

Una de ellas, la CORPORACIÓN MUNICIPAL DE DESARROLLO, destinada a 

estudiar la realidad de nuestra ciudad y ofrecer soluciones creativas e 

innovadoras para el Desarrollo Económico, Gestión del Turismo, diseño y 

gestión de macroproyectos para el fortalecimiento de la infraestructura pública 

y de la calidad de vida de la ciudad. Para lo que, durante el año 2018, contó con 

un presupuesto de 753 millones de pesos.  
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De este presupuesto, fueron posibles llevar adelante iniciativas como la 

intervención del recinto de la Macroferia de Talca. Lugar que actualmente 

alberga 315 bodegas, 445 posturas y más de 20 cocinerías. Lugar emblemático 

de nuestra ciudad, el mayor mercado de abastos de la Región. 

En concreto, mejorar la gestión implicó que durante el año pasado se elaborara 

un manual de manejo de residuos y se ejecutó un plan de inversión que 

automatizó el cobro de peajes, se construyeron servicios higiénicos, se 

instalaron sistemas de seguridad en patios, entre otros. Todo ello no sólo para 

la comodidad de los visitantes, sino también para otorgar dignidad a los 

locatarios y sus familias que laboran con ellos. 

Otro de los proyectos que llevó a delante la Corporación, dice relación con un 

plan de restauración y un modelo de gestión del Mercado Central de nuestra 

ciudad, con el objetivo de recuperar su competitividad, favoreciendo 

principalmente a las 107 familias que trabajan en el ala norte de la manzana de 

manera provisoria, realizando un re- lanzamiento del Mercado Central.  

Trabajamos intensamente en lo que corresponde al Centro Regional del 

Comercio Ambulante, CRECE, el cual, entró en funcionamiento el 01 de enero 

del año pasado mejorando la calidad de vida y dignificando el trabajo de 155 

comerciantes. Trasladando “con diálogo” el comercio ambulante de nuestra 

Uno Sur, y entregando herramientas para el emprendimiento. Para ello se 

realizó un arduo trabajo participativo previo con los comerciantes ambulantes 

de la zona a intervenir, recogiendo solicitudes y traduciéndolas en mejoras para 

el centro comercial. Adicionalmente, la Corporación asumió durante el primer 



  
año el 100% de los costos de funcionamiento del centro comercial y 

capacitaciones para mejorar las habilidades empresariales de los locatarios.  

Cumplimos con los dos objetivos más sentidos del centro de la ciudad: primero 

trasladar a los comerciantes de la calle a un lugar con mayor dignidad, con 

diálogo y compromisos. Y, permitir que las familias talquinas pudiesen pasear 

por la principal arteria de la ciudad tomados de la mano y con toda la calma 

que se necesita para disfrutar del paseo que deben brindar nuestras calles. 

Pero no sólo eso, también se trata de mejorar nuestro paisaje urbano con lo 

que ha sido parte de él. Así la Corporación, desarrolló mejoras para los clásicos 

carritos de confites de calle Uno Sur beneficiando a 36 comerciantes, proyecto 

inserto en el plan de puesta en valor de esta calle principal. 
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Desde el punto de vista de la innovación y conservación del medioambiente, las 

actividades masivas que promovemos han sido intervenidas generando políticas 

y acciones que tienen un gran valor, quizá pequeños detalles que hacen la 

diferencia de construir una ciudad más generosa con su entorno. Un ejemplo de 

esto fue desarrollar estrategias sustentables en actividades como la fiesta 

costumbrista Chancho Muerto 2018, con cubiertos metálicos, copas de vidrio y 

los tradicionales pocillos de greda, eliminando la mayor cantidad de plástico.  

La Corporación Municipal de Desarrollo además participó en la segunda versión 

de la Feria de Innovación y Emprendimiento del Maule con énfasis en 

proyectos de energía y valorización de residuos, en el Congreso Visión de 

Ciudad, en ferias y eventos masivos presentando información turística de la 

comuna, iniciativas de turismo inclusivo para adultos mayores y personas con 

discapacidad visual con iniciativas como rutas agroecológicas o catas de vino.  

Nuevas rutas a través del bus turístico que durante el año 2018 fue utilizado por 

40.650 personas, principalmente, en los meses de enero y febrero. También se 

ha hecho énfasis en el uso por parte de delegaciones, participando de esta 

iniciativa 363 de ellas durante el año pasado. Nuestra oficina de información 

turística en tanto, atendió a 2.500 personas, teniendo un 30% de ellas edades 

entre los 30 y los 40 años.  

A través de la Corporación, durante el año 2018, realizamos la segunda y 

tercera etapa de la Campaña de Reducción de bolsas plásticas, suspendiendo 

totalmente su entrega en tiendas y locales adheridos con sello verde, 

reemplazándose así por bolsas de materiales más sustentables y reutilizables.  



  
La municipalidad, ha dado pasos importantes al acercar soluciones prácticas a 

problemas muy significativos de nuestros vecinos, recuerdo cuando creamos, a 

través de la Corporación de Desarrollo, un importante aporte para la ciudadanía 

como es la Farmacia Municipal Junto a ti. 

Hoy, cuenta con más de 35.000 usuarios, 8.750 nuevos usuarios durante el 

2018. De ellos, es importante señalar que un 38% son adultos mayores, 83% de 

los inscritos pertenecen a Fonasa y un 63% son mujeres. Según estudios de 

satisfacción realizados a sus clientes, un 86% detalla que gracias a la Farmacia 

pueden acceder a medicamentos que antes no podían o que les eran más 

difíciles de conseguir.  
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Durante el 2018, además, considerando la creciente demanda, se realizaron 

remodelaciones en sala de espera y mesón de atención. Es relevante destacar 

que nuestra farmacia tiene dos importantes innovaciones que otras Farmacias 

Populares no tienen: la primera es que está abierta a toda la comunidad, no 

importando su condición social y la segunda, es que los medicamentos se 

encuentran en sala, no debiendo encargarlos. Respecto del precio en tanto, al 

cierre del 2018, los medicamentos se venden a precio costo, sin incluir los 

gastos de operación de la farmacia.  

Estimados vecinos y vecinas, como hemos dicho, debemos crecer y ampliarnos 

con las buenas ideas para las familias de Talca, por lo tanto debo contarles que 

acabamos de inaugurar la primera sucursal de la farmacia Junto a Ti, y ya 

estamos trabajando para implementar DOS sucursales más, en sectores 

alejados del centro de nuestra comuna, para descentralizar las buenas ideas y 

acercar los beneficios, sin costos de pasaje o esfuerzos adicionales. 

(VIDEO INTRODUCCIÓN CORPORACIÓN MUNICIPAL DE CULTURA) 

CORPORACIÓN MUNICIPAL DE CULTURA DE TALCA  

La Corporación de Cultura de Talca, ha desarrollado líneas culturales que 

buscan estar en sintonía con las políticas culturales del país y de la 

institucionalidad dando espacios de expresión e identidad a través de la cultura 

a los talquinos.  

Dentro de ese contexto, durante la gestión 2018 se trabajó en cuatro ejes: 

Acceso a Bienes y Actos Culturales, Asociatividad con Entidades Culturales, 



  
Gestión del Patrimonio y Educación y Formación de Audiencias. Estos cuatro 

ejes de acción de nuestra Corporación, contaron con ingresos brutos por $2.065 

millones de pesos. De los cuales el 57% de ellos lo constituye el ingreso de 

subvenciones y transferencias y un 43% por Ingresos de la Ley de Donaciones y 

por Ventas y Servicios.  

Dentro de las actividades realizadas a través de estos cuatro ejes, podemos 

mencionar las siguientes:  

Respecto del primer eje denominado Acceso a Bienes y Actos Culturales, se 

llevó a cabo del año 2018, la Fiesta de la Primavera la cual, contó con gran 

interés de la comunidad, participando un importante número de vecinos y 

vecinas permitiendo la consolidación de esta actividad con carácter patrimonial 

inmaterial.  
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Durante el 2018, contó con un público beneficiario de 200.000 personas. El 

trabajo se desarrolló por 6 meses, considerando una actividad de lanzamiento 

de la Fiesta, reuniones de coordinación en todos los territorios, realización de 

malones, una convención de mascotas con 2.500 personas, una gala y un gran 

carnaval que contó con la participación de toda la comunidad. La iniciativa, 

además, incluyó la instalación denominada Túnel de los Deseos y fue durante el 

2018 la instalación urbana más posteada en redes sociales de nuestros 

talquinos y visitantes. 

Esta actividad nace a través de la participación ciudadana y se ha convertido en 

una fiesta que reúne a la familia completa que converge desde todos los 

territorios de la ciudad en la plaza de armas, convirtiéndose en una verdadera 

fiesta ciudadana, de la cual estamos orgullosos. 

Importante ha sido también la activación y recuperación de nuestros espacios 

públicos, donde destaca la realización de las RetroFest de “El Principito”, 

Retrocircus Gran Aniversario y Especial Día de los Muertos; el Festival de Las 

Luces previo a las Fiestas Navideñas en la Alameda de Talca; el espectáculo 

musical “Vocal Christmas” en el Centro Cultural Municipal, el ballet del 

Cascanueces en nuestra Plaza Cienfuegos y la celebración de Año Nuevo en el 

balneario Río Claro. Además, el acierto de Tango, Paris y Londres; igualmente 

del Foodtruck Jazz, de la cual ya tuvimos su segunda versión este año.  

En este eje también, se encuentra la celebración de Navidad, donde adornamos 

la plaza principalmente con luces e instalaciones, que contó con la especial 



  
participación del Liceo Industrial Superior de Talca en el diseño y confección de 

los elementos. El epicentro de nuestra ciudad fue adornado por un túnel de luz, 

con 15.000 luces led y se realizaron paseos en la ciudad en un tren navideño en 

una actividad abierta para todas las familias de la comuna.  

Como ustedes pueden apreciar estamos promoviendo una ciudad viva, activa, 

una ciudad que muestra un sentimiento que desea involucrar a todas las 

generaciones y a todas las familias. 

En relación al segundo eje Asociatividad con Entidades Culturales, se instaló una 

placa conmemorativa por los 200 años de la Batalla de Maipú en el Regimiento 

N° 16 de Talca.  

En tanto, el tercer eje Gestión del Patrimonio, se realizaron masivas actividades 

como la Fiesta de la Independencia 2018 actividad televisada por TVN, abierta 

a la comunidad y de acceso gratuito que contó con un promedio de 150.000 

visitas diarias en sus 4 días de realización.  
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Dentro de la parrilla programática de este evento, los talquinos y todo el 

mundo, por la señal televisiva, pudieron disfrutar de artistas como Wisin, Sin 

Bandera, Ráfaga y Dennise Rosenthal, por nombrar algunos.  

Adicionalmente, se realizó la conmemoración de los 200 años de la 

Proclamación del acta de la Independencia con misa a la chilena, desfile y 

entrega de medalla Bicentenario al Padre Carlos Serrano Ariztía y al maestro 

Vicente Bianchi.  

También en este eje, llevamos adelante la tradicional fiesta talquina del 

Chancho Muerto que el 2018 cumplió 10 años y contó con la presencia de 

200.000 asistentes, 50 chef, nacionales e internacionales deleitaron a las 

familias y público en general, con preparaciones de primer nivel.  

También realizamos la semana de la chilenidad 2018 con ramadas móviles que 

recorrieron la comuna, llevando nuestro folclor y baile típico a diversos sectores 

de la ciudad, llegando a las 4.500 personas.  

Finalmente, el cuarto eje denominado Educación y Formación de Audiencias 

llevamos a cabo talleres de formación artística para la comunidad en nuestro 

Centro Cultural Municipal y en los Barrios, talleres de primavera, talleres de 

arte y certificación de talleres en barrios, que llegaron a los sectores más 

apartados de la comuna. 

(VIDEO INTRODUCCIÓN CORPORACIÓN DE DEPORTES) 



  
CORPORACIÓN MUNICIPAL DE DEPORTES 

Deporte y Vida sana 

La necesidad de incorporar de forma activa y consciente a nuestras familias en 

torno a una vida saludable es parte importante de nuestros objetivos 

estratégicos. Contribuye a elevar la calidad de vida y los beneficios son 

múltiples, no sólo en capacidades físicas, sino en la salud, en la economía, en los 

niveles de comunicación, en general, en el desarrollo humano y por ende, en el 

desarrollo de una mejor comunidad y una mejor ciudad. 

El Plan Comunal de Deportes, Recreación y Actividad Física 2018, constituye la 

consolidación de un trabajo continuo y planificado en beneficio de la calidad de 

vida de la comunidad de Talca, incorporando la adquisición de hábitos de vida 

saludables a través de la participación activa de la comunidad. 

Una gran demanda de la ciudadanía y que fue todo un acierto para nuestra 

gestión fue el cierre de las calles de nuestra Alameda. Una de las alamedas más 

hermosas de Chile, por cierto. 
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Efectivamente, por mucho tiempo, estuvimos de manos atadas ante la 

posibilidad de hacer un cierre de nuestro principal pulmón verde, a pesar de la 

insistencia de la comunidad. Tuvimos que enfrentarnos a la burocracia estatal y 

la desidia. Sin embargo, no fue impedimento para salir adelante y finalmente 

durante el año pasado logramos activar nuestra principal área verde y cerrar las 

calles para dar vida a la “Alameda para todos”. Los últimos domingos de cada 

mes, cerramos una de las arterias de nuestra Alameda para dar paso al uso del 

espacio público a través de la actividad física.  

Congregamos a cientos de familias, más de 4 mil personas, se movilizaron para 

ser parte de esta iniciativa. Prontamente retomaremos esta activación, pues 

creemos firmemente que la vida al aire libre, las actividades deportivas y 

recreativas, nos permiten ser personas más felices.  

Durante el año pasado generamos más de 177 mil prestaciones, en las cuales 

participaron aproximadamente 62 mil personas a través de talleres a la 

comunidad, zumba, pilates, baile entretenido, aerobox, escuelas y 

competencias deportivas, actividades recreativas para adultos mayores, 

natación para niñas y niños; como también corridas y cicletadas familiares. 

Un importante evento internacional, de la cual los amantes del basquetbol 

disfrutamos entusiasmadamente, fue la LIGA LAS AMERICAS, congregamos 

miles de familias en torno a un espectáculo del más alto nivel.  



  
Para realizar todas estas actividades, contamos con ingresos brutos que 

ascendieron a $1.301 millones de pesos, derivados de transferencias e ingresos 

gestionados por la institución.  

(VIDEO INTRODUCCIÓN SEGURIDAD MUNICIPAL) 

DEPARTAMENTO SEGURIDAD MUNICIPAL 

Este ha sido una de las Unidades Municipales a la cual hemos otorgado mayor 

relevancia, proyectando este departamento como una nueva dirección en la 

próxima estructura de la planta municipal. 

Esta unidad de Seguridad Municipal trabajó en dos aspectos de importancia 

durante el 2018. El primero de ellos dice relación en dar a conocer a la 

comunidad, todo hecho relevante de su servicio, lo cual se llevó a cabo 

mediante sesiones del Consejo Comunal de Seguridad Pública, instancia en las 

cuales, se conocieron importantes estudios y avances como las medidas de 

activación del Plan Comunal de Seguridad Pública para el año 2018, análisis del 

robo a vehículos en la ciudad de Talca y el estudio de percepción sobre la 

delincuencia en el Centro Regional de Abastecimiento (CREA) por nombrar 

algunas.  
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El segundo en tanto, dice relación con el monitoreo del Plan Comunal de 

Seguridad Pública destacando el proyecto de Contratación del Equipo Comunal. 

Este equipo, realizó 12 campañas preventivas de robo a vehículos, delitos en 

lugares de pago de pensiones a adultos mayores, fiestas seguras en Fiestas 

Patrias y Navidad, cuidado de pertenencias, robo de accesorios en vehículos, 

entre otras campañas.  

Adicionalmente, se realizaron diversas reuniones preventivas en juntas de 

vecinos, en clubes de adultos mayores, se realizó difusión de los servicios de 

Seguridad Municipal en fiestas masivas y realización de diagnósticos en sectores 

aledaños al Hospital de Talca y el CREA.  

Otros de los proyectos de importancia ejecutados en un 100% durante el año 

2018, dice relación a la instalación de cámaras de televigilancia en el Parque 

Residencial Bicentenario que incluyó actividades de difusión y capacitación, 

beneficiando a 9.200 vecinos de manera directa y a 19.100 de forma indirecta. 

Dentro de esa misma línea, se ejecutó en la misma comunidad el proyecto 

Fortaleciendo con mis vecinos la Buena Convivencia en Parque Residencial 

Bicentenario de Talca.  



  
Respecto del Departamento de Seguridad Municipal y de su rol comunitario a 

través de los procedimientos ejecutados por medio de la central telefónica y los 

agentes comunitarios en terreno, durante el 2018 se llevaron a cabo 1.471 

procedimientos de Seguridad Municipal.  

En relación a los procedimientos de Seguridad Municipal, estos llegaron a los 

7.195 casos durante el año pasado, todos ellos realizados para disminuir 

factores de riesgo de los habitantes de la comuna. Dentro de ese contexto, se 

generaron 5.884 procedimientos de vigilancia, 1.251 procedimientos en 

colegios y 60 en casas.  

En tanto, de acuerdo con las estadísticas de CENCO 2018, respecto a los delitos 

de mayor connotación de la comuna detectados por las cámaras de 

televigilancia, se logró la detención de 37 personas, principalmente por orden 

de aprehensión vigente y de microtráfico. Respecto de las denuncias, se 

generaron 33 casos, en su mayoría por accidentes de tránsito, infracciones a la 

ley del tránsito y comercio ambulante.  
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Esta unidad municipal ha sido intervenida desde el inicio de nuestra gestión 

descentralizando su labor. Es decir, tenemos unidades en cada uno de los 9 

territorios en que hemos dividido la ciudad. Teniendo como objetivo central, 

atender a nuestros vecinos con mayor premura y cercanía. Durante este año 

avanzaremos en reforzar esta unidad con mayor personal e infraestructura.  

(VIDEO INTRODUCTORIO ASEO, ORNATO Y MEDIOAMBIENTE) 

ASEO, ORNATO Y MEDIO AMBIENTE 

Una de las mayores inversiones que realizamos está relacionada con la 

mantención de las áreas verdes de la ciudad, el arbolado urbano y la 

arborización.  

Dentro de ese contexto, en el año 2018, entregamos 86.045 metros cuadrados 

para la construcción de áreas verdes en la ciudad. 

Es necesario destacar en este grupo los 32.600 metros cuadrados 

correspondientes al Parque Canal de la Luz, infraestructura de la cual ya nos 

hemos hecho cargo en su administración, mantención y cuidado.  



  
En relación a la mantención de áreas verdes, nuestro municipio tiene bajo su 

administración Un millón 532 mil metros cuadrados. 

Esto pareciera una cifra más entre todas las que hemos visto hoy. Pero quiero 

detenerme para pedirles que todos cooperemos en la mantención y cuidado 

de nuestras áreas verdes. Es tan importante este patrimonio, pues no sólo nos 

pertenece a nosotros, pues lo debemos considerar la herencia que dejaremos a 

las nuevas generaciones, a nuestros hijos, a nuestros nietos y nietas.    

Otra de las tareas sentidas de la comunidad es nuestra labor en la mantención 

del arbolado urbano, en donde cada año realizamos poda masiva, tendiente a 

mantener el paisajismo y sobre todo la seguridad de las personas y sus bienes, 

desbroce atendiendo 104 hectáreas, así también la arborización que en 2018 

aumento 1.000 especies más para la comuna.  

En cuanto al aseo de la ciudad y la gestión de Residuos, sus principales labores 

son la fiscalización de las concesiones de recolección y disposición de residuos 

sólidos domiciliarios, el barrido de calles, levante de microbasurales, limpieza 

de canales y el relleno sanitario “El Retamo”. 
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En relación a esas labores, en la gestión del año 2018, se realizó la recolección 

de 87 mil toneladas de residuos sólidos domiciliarios, por medio de una flota de 

19 camiones, además de la instalación semanal de cajas autocompactadoras en 

puntos estratégicos de la ciudad, como la Macroferia, el Centro Regional de 

Abastecimiento (CREA), el Hospital Regional, el Cementerio Municipal y la cárcel 

de Talca.  

Respecto al barrido de calles en tanto, durante el año pasado se realizaron 276 

kilómetros de barrido de calles diario. Esto, se llevó a cabo en un 60% a través 

de barrrido manual y un 40% correspondiente, a través de barredoras 

mecánicas.  

El servicio de limpieza de microbasurales por su parte, se realizó en toda la 

comuna, a través de dos equipos diarios con capacidad para 6 metros cúbicos. A 

ellos se suman, tres cajas open top de 6 metros cúbicos cada una instaladas 

diariamente en poblaciones de la ciudad y 3 del mismo volumen para el levante 

diario de residuos de las áreas verdes de la ciudad.  



  
Adicionalmente, durante el año pasado, se realizó 14 kilómetros de limpieza de 

canales y trabajos de desbroce abarcando 950 mil kilómetros cuadrados de 

superficie.  

Nuestra gestión tiene un fuerte vínculo con la comunidad organizada, por ende 

la base de nuestra planificación es el trabajo colaborativo, es así como desde 

nuestros niños hasta los adultos mayores, toda la familia, participan en 

nuestros operativos municipales, contrabajo en terreno que considera equipos 

de barrido, levante de microbasurales, cajas para desechar electrodomésticos y 

muebles en desuso y desbroce. En 2018 estuvimos en sectores de la comuna 

tales como Aurora de Chile, Las Américas 4, San José de la Florida, Barrio Santa 

Ana, San Valentín y Ramadillas de Lircay, Población San Luís, sólo por nombrar 

algunas. 

En relación al relleno sanitario “El Retamo”, lugar de disposición final de 

residuos de nuestra ciudad, éste recibió 225 mil toneladas de residuos, de los 

cuales, un 56% corresponde a aquellos recolectados por los diversos canales 

mencionados. El restante 44% son residuos dispuestos en el relleno sanitario 

correspondientes a servicios comerciales, particulares y de otros municipios de 

la región.  

Otro importante objetivo de nuestra gestión es mantener una relación 

constante con la comunidad en temas medioambientales, estudiando y 

elaborando proyectos en pos de la ciudad, supervisar campañas de educación, 

así como el correcto cálculo de los costos de campañas y proyectos 

relacionadas con el medio ambiente.  
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Adicionalmente, trabaja en la confección de estudios de impacto ambiental y da 

respuesta al público, funcionando a través de 3 áreas: Gestión Ambiental Local, 

Veterinaria Municipal y Zoonosis, además de Limpieza de fosas.  

Respecto a la Gestión Ambiental el 2018 se reciclaron 85 mil kilos de botellas 

plásticas desechables a través de 160 puntos limpios de botellas, 897 mil kilos 

de vidrio en 61 campañas, 1.100 kilos de pilas dispuestas en el relleno sanitario 

industrial, 25 fiscalizaciones al comercio formal e informal de leña como parte 

del Plan de Descontaminación Ambiental Talca. 

Preparación de expedientes para la etapa de Excelencia Sobresaliente del 

Sistema de Certificación Ambiental Municipal (SCAM), apoyo en iniciativas del 

Fondo de Protección Ambiental, adjudicándose el proyecto Parque Bicentenario 

y reforestación con especies nativas.  



  
También llevamos a cabo la Quinta versión del reciclaje electrónico en conjunto 

con otras organizaciones, con los cuales, logramos reunir 16.940 toneladas de 

chatarra electrónica; realizamos jornadas de limpieza en la ribera del Río Claro 

con alumnos de la Universidades Santo Tomás y Universidad de Talca, es decir 

hemos convocado a distintos actores para enfrentar este tema que aporta al 

futuro de nuestra sociedad.  

Nuestras mascotas y la vida animal en general es un tema relevante para la 

sociedad actual, nuestra municipalidad ha ido, paulatinamente, mejorando y 

equipando una unidad especializada que hoy llamamos Centro Veterinario 

Municipal que tiene por objetivo salvaguardar la salud pública y el bienestar 

animal, proceso que se realiza por medio de los centros veterinarios Caninos y 

Felinos, además de los operativos comunitarios de Manejo Sanitario.  

Gran parte de los servicios de los Centros Veterinarios de nuestra comuna 

principalmente esterilización, castración y desparasitación, fueron realizados en 

operativos llevados a cabo en más de 67 sectores de la ciudad, beneficiando a 

vecinos de todas las áreas de Talca.  

(SIN VIDEO) 

URBANISMO Y NORMATIVA 

La municipalidad tiene como objetivo administrar el desarrollo urbano de la 

comuna y custodiar el cumplimiento de las disposiciones legales que regulan las 

edificaciones y obras de urbanización.  
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En lo que respecta a materias de edificación de la ciudad el 2018 hemos 

recibido 4.145 solicitudes, siendo aprobadas 1.627 de ellas, principalmente 

referidas a la entrega de certificados de regularización con 530 casos.  

En lo que se relaciona con a Urbanismo, la municipalidad recibió 119 solicitudes 

de permisos, 128 comodatos y 29 solicitudes relacionadas al artículo 121 y 122 

de factibilidad de ocupación de antejardines y áreas de afectación de utilidad 

pública.  

En cuanto a la gestión de Catastro, recibió 26.349 solicitudes, emitiendo 25.745 

certificaciones, lo que corresponde a un 97,7%. Ellas se centraron 

principalmente en certificados de antecedentes de la propiedad con 9.007 



  
solicitudes, certificados de vivienda social con 7.302 requerimientos y 

certificados de informaciones previas con 4.119 casos.  

Finalmente, a través de la labor de Control de Obras, se entregaron 364 

certificados de recepción durante el año pasado y por parte de la Inspección 

Técnica de Obras, se realizó la inspección de 24 obras entre ellas plazas, sedes 

sociales, pavimentos, multicanchas, servicios higiénicos públicos y luminaria, 

entre otros importantes proyectos. 

También hemos avanzado en la planificación territorial, las ciudades ya no 

pueden seguir creciendo sin una organización y disgregadamente. Para ello, 

hemos instaurado una Mesa Ciudad, instancia que reúne a diversos organismos 

públicos, como Ministerio de Vivienda, de Obras Públicas, de Transporte, Medio 

Ambiente, Bienes Nacionales; además de universidades, gremios como la 

Cámara Chilena de la Construcción y representantes de la sociedad civil.  El 

objetivo de esta mesa es tener una instancia de discusión y análisis sobre la 

visión de Ciudad que queremos. Se trata de hacer de la ciudad un proyecto y 

no proyectos aislados para la ciudad.  

(SIN VIDEO) 

PLANIFICACION Y PROYECTOS  

Desde esta área se gestionan y elaboran iniciativas de inversión de acuerdo a 

las prioridades establecidas a través del Plan de Desarrollo Comunal, PLADECO, 

y los requerimientos de la comunidad en general.  
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El año 2018 se abordaron un total de 119 iniciativas de las diferentes áreas, por 

un total de M$120.696.878, correspondiendo a Transporte y Vialidad un 46,8%, 

seguido por Saneamiento Sanitario con un 27,2%, Deporte y Recreación con un 

10,89% y el resto de las iniciativas se distribuyeron para proyectos del área 

social, institucional, electrificación, Programa especial Quiero mi Barrio y 

Seguridad Pública. 

Nuevamente el mayor porcentaje corresponde al Área de Transporte y Vialidad, 

ya que es la mayor demanda de la comunidad y es prioritario mejorar los 

espacios por donde transitan los peatones, ciclistas y automovilistas de la 

ciudad, quienes requieren mayor seguridad y fácil desplazamiento. 



  
Durante el año 2018 fueron aprobados financieramente dos iniciativas 

“Mejoramiento Integral de Veredas Sector 3, Talca” y “Mejoramiento Integral 

de Aceras Sector 9, Talca”, que beneficiaran a los sectores norte y sur de 

nuestro casco histórico.  

No podemos dejar de mencionar, que sigue siendo de gran interés de la 

comunidad el Programa de Pavimentación Participativa, que tiene una gran 

demanda. Nuestra comuna postuló 13 proyectos, de los cuales 10 fueron 

aprobados financieramente para su ejecución durante el año 2019, lo que 

implicó un gran trabajo de coordinación con los vecinos, ya que deben ser 

partícipes activos de estas iniciativas.   

Cabe señalar que en comparación con el año 2017, hubo un aumento en la 

gestión de proyectos, pasando de 69 iniciativas gestionadas a 119 iniciativas 

gestionadas durante el año 2018, lo cual implica un aumento del 12,6%. 

No podemos dejar de mencionar, las dos iniciativas que fueron declaradas 

como prioritarias por el Presidente Sebastián Piñera, en una de sus visitas a 

nuestra ciudad, las cuales son la Recuperación del Mercado Central de Talca y 

el Mejoramiento del borde Río Claro. Estos proyectos apuntan a dos cuestiones 

priorizadas por nuestros vecinos por lo cual he estado atento a que se ejecuten 

en permanente diálogo y tomando en cuenta las opiniones de nuestros vecinos.  

Por ello quisiera comentarles que a fines del 2018 el Departamento de 

Arquitectura del MOP hizo entrega al Municipio del diseño final del proyecto de 

Recuperación del Mercado Central de Talca. 
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Esperamos, por tanto, que, durante el 2019, todos los agentes involucrados 

apoyen esta iniciativa presidencial con el fin de obtener los recursos que 

permitirá iniciar el proceso de recuperación de tan anhelado proyecto por parte 

de locatarios y la comunidad en general. 

También durante el 2018 se trabajó fuertemente en efectuar estudios y análisis 

para iniciar los diseños de establecimientos educacionales que requieren una 

normalización, mantención  y/o  reposición en base a las nuevas políticas 

educacionales . 

Por otra parte, se pudieron ejecutar y terminar una serie de proyectos 

anhelados por la comunidad y que si bien en las cuentas públicas anteriores 

fueron mencionados o declarados como una idea o diseño elaborado, hoy con 

orgullo podemos decir que ya son una realidad:  



  
Se ejecutaron en un 100% las vallas peatonales de calle 1 sur, con su respectiva 

ornamentación, arborización y mobiliario urbano. 

Considerando la idea de revitalizar nuestra arteria comercial principal y lograr 

una mejor imagen y orden en éste eje, se trabajó junto a los sindicatos de 

suplementeros para lograr un diseño acorde a sus necesidades, que fueran 

sustentables y a la vez se lograra estandarizar un “diseño tipo” aplicable a todo 

el eje céntrico. De esta manera durante el año 2018, se comenzó la ejecución 

de los Kioscos para suplementeros, los cuales a la fecha llevan un 90% de 

avance aproximadamente, quedando pendiente principalmente los paneles 

solares, basureros y las instalaciones para publicidad. 

Las sedes sociales son espacios valorados por la comunidad, son lugares que 

permiten el encuentro, la organización y la activación comunitaria. Durante el 

2018 construimos cuatro nuevas sedes en los sectores de El Culenar, Lomas de 

Lircay, Santa Elvira y la sede de Dulce Ilusión en Villa Jardín del Valle.  

Por lo tanto, además de las 119 iniciativas mencionada anteriormente, hemos 

logrado sumar 71 iniciativas por montos cercanos a los 15.345 millones de 

pesos, entre los que destacan, además de los ya mencionadas:  La construcción 

de baños públicos en sector Plaza Las Heras, Plaza Cienfuegos y Plaza de Armas; 

Habilitación Aula Hospitalaria; Reposición Sala PIE. Escuela Aurora de Chile; 

Reposición cubierta y mejoramiento pavimento Esc. El Oriente; Mejoramiento 

Parcial de Cubiertas y Servicios Higiénicos Escuela José Abelardo Núñez, entre 

tantos. 
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DISCURSO CIERRE 

Para cerrar esta cuenta pública, quiero hacerles una invitación. Que juntos 

trabajemos por los grandes proyectos de la ciudad. Es una invitación sincera a 

generar una comunidad firme que avance en concordancia con el trabajo 

municipal para alcanzar los grandes anhelos de cada uno de los talquinos. 

Nuestra comuna, es la capital regional del Maule y por ello, está llamada a 

pensar en grande, a trabajar por el bienestar de su gente, pero también a 

ofrecer mejores condiciones a sus visitantes y quienes se encuentran en 

comunas aledañas a la nuestra, debemos ser una ciudad generosa.  

Estamos trabajando por los adelantos para este 2019, ya estamos viendo 

avances sustanciales en nuestro terminal de buses, pronto podremos ver los 

cambios para nuestros locatarios del sector Rodoviario, a toda marcha 



  
desarrollamos un gran proyecto en la ribera del Río Claro para lo cual, 

escuchamos a muchos vecinos y vecinas que generosamente nos entregaron 

ideas y propuestas.  

Nuestro mercado central prontamente podrá ser intervenido, cambiando la 

cara de la uno sur, un área de gran tránsito y afluencia de público.  Instalamos 

una sucursal de la Farmacia Junto a ti, la primera de otras que queremos 

inaugurar en la ciudad. Abrimos las puertas de nuestra Casa de la Mujer en el 

centro de nuestra comuna otorgando servicios a las mujeres talquinas y así, 

estamos poco a poco haciendo un trabajo con bases sólidas para lograr una 

ciudad inclusiva, armónica, con áreas verdes y ciclovías para todos. 

Quiero finalizar esta intervención, agradeciendo la confianza depositada. No es 

fácil tomar la decisión de ser alcalde de una comuna, pero más complejo, es dar 

muestra absoluta que su apoyo valió la pena y por eso a diario trabajo 

incansablemente con mis equipos, para construir una nueva comuna, porque 

entiendo que los sueños de cada uno de ustedes y sus anhelos de ciudad son 

parte de mi responsabilidad. Gracias por este respaldo, los invito a que me 

acompañen, a que me expresen sus ideas, a que me cuenten como podemos 

mejorar, esta es una construcción que necesita de muchas ideas y también de 

muchas manos para lograrla.  

Un fuerte abrazo, que Dios bendiga a Talca y a su gente. Muchas gracias.  

 
     Finaliza la reunión a las 20:30 horas. 

 

 


